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Revista politică.
Sibiiu, în 13 Aprilie.

Tempora mutantur.a devenit 
prin deasă întrebuințare cam trivial 
proverb, n’a fost însă doar’ nici când 
citat cu mai multă îndreptățire ca și 
în cașul, ce voim să ’l producem. In- 
chipuiți-ve pe un lokay Mor, cel 
dintâiu poet maghiar de astăzi și cam
pionul publicistic al lui Tisza Kâlmân 
încă de pe timpul partidei „tigrilor", 
închipuiți-vă, ^icem, pe acest încarnat 
„Dobriținean* de odinioară migrând 
astăzi la Viena, pentru a predica a- 
colo înaintea studenților vienezi pa
triotism în chipul următor: „Noi în 
Bosnia am reportat perderi amare, 
dar ne-am și câștigat ceva, ceeace 
pănă acuma n’a fost cunoscut: 
simțământul p atriotic pentru 
Monarchie^! Băgați bine de samă: 
Bosnia și Monarchia! Vâ^end una 
ca aceasta, ne aflăm tare ispitiți a pre
supune, că încet încet stăpânitorii nos- 
trii ar fi capabili a recunoasce încă și al
tele, dacă împregiurările le vor dicta. 
Și mai scii. cum se vor schimba și a- 
ceste din urmă?!

Deocamdată vine rendul cesțiu- 
nei Novibazar. E amar hapul acesta! 
Dar în sferșit trebue înghițit! Eată 
ce ni se vestesce din Constant i- 
nopole dto 21 Aprilie: „Conven- 
țiunea austro-turcească cu 
privire la Novibazar astăzi 
s’a subsemnat definitiv." Orga
nele oficioase mereu asigură, că la lo
cul competent nu se cugetă, a face în
trebuințare numai decât de drepturile 
câștigate prin convențiune; de altă 
parte, ear în mod oficios, se respân- 
desce faima, că în convențiune cestiu
nea suveranităței, chiar și în privirea 
Bosniei, nu s’a resolvit de loc, ci a ră
mas în pendent; în sferșit se mai a- 
dauge, că eventuala ocupație va fi 
micstă, adecă alăturea cu o garnisoană 
turcească. încât pentru localitățile, în 
care va esercia Austro-Ungaria drep
tul de garnisoană, ce corn pete monar-

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carrance.

(23. urmare.)

XVII.
In care se arată, că și un învSțat este 

căte odată îndatorat să se dueleze.
(Urmare).

— Eu eram în Leyden, când am 
descoperit, că otrava Curare nu mai 
este unică în feliul ei, replică pro
fesorul cu profundă indignație ceea ce 
spuneți este o minciună obraznică.

Călătoriul, care luase ântâiu cu
vântul arunca o privire batjocoritoare 
asupra învățatului.

__ Nu sciu cine ești, domnule, 
Zise el, abună samă însă, nu ești un 
om cu crescere bună. în Francia, 
oamenii au obiceiu să fie cu politeță.

__Dar dacă îți spun că eu...
__ D-ta tocmai te-ai mestecat în- 

chiei noastre, o altă depeșă din Con- 
stantinopole dto 23 Aprilie enumără: 
Preboi, Priepolie, Bielopolie 
șiNova-Varos, accentuându-se tot
odată, că o propășire peste punctele 
aceste nu se va face fără o pre
alabilă conțelegere cu Poarta.

Sunt toate bune și frumoase, însă 
— mergem la Novi-Bazar, și poate și 
mai departe. Larma și ciuda foilor 
maghiare nu vor face nici schimba 
nimica.

Afacerea Arnăuților se pare a fi 
luat dimensiuni însemnate. După un 
raport a lui „Pol. Cor." din Belgrad 
dto 23 Aprilie brigadele sârbe
sc i din Crusevaț, Alecsinaț și 
Prokopolie sub comanda colonelu
lui Horvatovici s’au trămis, pentru 
a goni Albanezii întăriți pe înălțimile 
dela Somacovo; Albanezii ar fi fost 
bătuți cu desăvârșire și risipiți.

Nu seim dacă între astfel de îm- 
giurări Rușii se vor grăbi, a părăsi 
la timpul stipulat în tractatul de Ber
lin peninsula balcanică.

S’ar păre, că așa are să fie când 
luăm în considerație următoarea scire 
din Bucuresci, dto 23 Aprilie: „Do- 
brogia în filele din urmă a fost pe 
deplin deșertată de Ruși."

Dela Sinodul archidiecesan.
(Eaport special al „Telegrafului român")

Ședința IV.
Ședința se deschide la 10 oare 

dimineața. După autenticarea proto
colului presidiul presentâ mai multe esi- 
bite, cari se transpun comisiunilor.

Dep. Part. C o s m a face propu
nerea, că comisiunea organisătoare se 
însărcinează a revede regulamentul a- 
facerilor interne și a’i întregi și a veni 
cu proiectul seu la una din ședințele 
procsime. Sinodul fără desbatere pri- 
mesce propunerea.

Dep. loan Popea face propune
rea, ca să se reformeze cultul biseri
cesc, să se scurteze slujba bisericească 

tr’o conversație care nu te privesce 
și ai cutezat a mă face de minciună. 
Ei bine! domnule, îți dau minciuna 
îndărăt și dacă nu ești mulțămit, nu
mele meu este Anatole Bergerat, a- 
gent comercial al casei Durând, Mo- 
card et Compagnie dela Paris...

— Dară, domnule...
— Și, adause d. Anatole liniscit, 

aflându-mă acum Ia hotelul Beauveau 
Nr. 13 — un număr ominos constatez — 
stau la disposiția D-tale.

— Aceasta este prea mult, mur
mura învățatul și adresându-se agen
tului îi ^ise:

— îți spun domnule, că eu am 
descoperit iodura de methylammonium 
și iodura de tetramylammonium.

— Este rândul să’ți spun că minți 
domnule.

— Eu mint! urlă doctorul înier- 
bântat, eu mint!

— Cu obrăznicie continuă a- 
gentul.

La aceste cuvinte paclnicul pro
fesor din Leyden ne mai putându-se 
stăpâni, apucă brațul călătoriului cu 
una din mânile sale de fer.

pentru ca să se poată ține cuvântări 
cel puțin odată într’o lună. Presidiul 
dând în-privința aceasta unele deslu
șiri, caria îndemnat pe propunetoriul 
a’și retrage propunerea, ea nici n’a 
ajuns a fi desbătută.

Același deputat face următoarea 
propunere:

Să se reformeze învățământul re- 
ligiunei în scoalele elementare și gim- 
nasiale, să se escrie premii pentru căr
țile didactice din raionul învățămân
tului amintit.

Sinodul transpune propunerea la 
comisiunea pentru propuneri.

Urmează ordinea țlilei.
Referentul comisiunei verificătoare, 

dep. Eug. Brote raportează despre 
alegerile în cercurile electorale IV 
(Orăștie) VII (Zarand), X (Abrud), XI 
(Turda), XIV (Bistrița). La propune
rea referentului sinodul fără desbatere 
verifică pe deputății aleși George 
Secula (în doue cercuri) loan Gali, 
loan Fiii pe seu, Simeon Pop Mol
do v a n și DaniilPopoviciu Barcianu. 
Deput. Georgie Secula fiind verifi
cat în doue cercuri fu provocat în 
termin de trei (Iile a se declara, care 
din aceste doue cercuri (Deva și Za
rand) voiesce a’i representa, și totde
odată i sa încuviințat concediul cerut 
de doue (Ide- Asemenea s’a acordat 
dep. Simeon Pop Moldovan din causă 
de boală un concediu pentru întreaga 
sesiune.

Multă vorbă a causat alegerea 
clericală în cerc. elec. XIX al Făgă
rașului, în contra căruia s’a înaintat 
două proteste. Comisiunea verifică
toare a propus, ca, de oarece din toate 
actele se vede, că s’ar fi întâmplat 
neregularități la această alegere, sino
dul să esmită un comisariu, care să 
cerceteze dacă cele afirmate în pro
teste sunt adevărate; pănă atunci ve
rificarea deputatului ales să se țină în 
suspens. Dep. Cav. Pușcariu ne a- 
flând motive pentru investigațiune 
propune verificarea deputatului ales 
Traian Mețian. Aceasta propunere însă

— Ah! D-ta Zici... replică el cu 
fața roșie de mânie.

— Eu Zic că dacă nu mă slo
bozi, striga representantul casei Du
rând, Mocard et Compagnie, voiu 
chiema poliția.

înțelegând în sfârșit, că a mers 
prea departe în violența sa, Van-der- 
Bader dădu adversariului seu liber
tatea.

— Domnule ^ise cest din urmâ nu 
sciu cine ești și de unde vii, dară îți 
jur că mâne te voiu omori.

în acest moment sala de mâncare 
fu inundată de o mulțime de călători.

Tocmai sunase oara prândului.
între cei noi sosiți se arătă și 

fața plăcută a lui Ellermann.
Studentul se duse drept la pro

fesor.
— Ce s’a întâmplat? întrebă el.
— Un lucru ticălos, răspunse 

Van-der Bader în limba holandesă.
— Ce?
învățatul i ’l esplicâ în puține cu

vinte.
Ellerman simția că’l strînge la 

inimă.

n’a fost sprijinită de ajuns. Voind mai 
mulți deputați a cunoasce cuprinsul 
protestelor, ședința publică a sinodu
lui s’a prefăcut în ședință secretă. 
RedeschiZându-se ședința publică, pre
sidiul enunță, că sinodul a primit pro
punerea comisiunei verificătoare. La 
propunerea deputatului Trîmbițaș, să 
decide că cei subscriși în protest 
să anticipeze în termin de 30 Z^6 
spesele comisariului.

Sinodul a și purces îndată la a- 
legerea comisariului și a ales prin a- 
clamațiune pe dep. losif Bar ac, a- 
cesta arătând că el din causa multor 
afaceri și a betrânețelor nu poate 
primi aceasta misiune sinodul a pri
mit dimisiunea sa și a ales pe dep. 
Zacharie B o i u.

Urmează continuarea raportului 
comisiunei generale. Deputatul Trîm
bițaș, ca referentul comisiunei, ra
portează despre lista de cualificațiune 
a concurenților pentru doue profesori 
vacante la seminariul Andreian, și 
propune, de oare ce lista așternută 
de consistoriu se află în toată regula, 
ca sinodul să pună alegerea la ordi
nea (filei. Sinodul primesce propunerea 
comisiunei și pune alegerea celor doi 
profesori la ordinea (filei în ședința 
procsimă.

Raportul consistoriului, ca senat 
epitropesc, comisiunea generală îl re- 
stitue nestudiat de oare ce el s’a pre
sentat preatâr(liu. Sinodul transpune 
acest act comisiunei finanțiare.

Raportorul comisiunei generale 
raportează mai departe asupra „rega
lelor directive" așternute de comisiu
nea administrativă a tipografiei archi- 
diecesane și propune, ca „regulele di
rective" să nu se ia la desbatere, fiind 
de-oparte în contrazicere cu conclusul 
sinodului din anul 1878 Nr. 77, va- 
tămă dreptul de proprietate și dispu
nere, care compete archidiecesei, de 
altă parte nu normează de ajuns mo
dalitatea manipulați unei, ci esmitân- 

| du-se o anchetă de bărbați de specia-

în această ceartă el vedea numai 
un lucru, un duel, în care scumpul 
seu învățător putea să fie învins.

Pre lângă preocupația sa docto
rul avu în astă sară o poftă de mân
care ca în (filele sale cele bune și d. 
Anatole Bergerat va fi cugetat, că 
dacă adversariul seu va manua arma 
precum scie umbla cu furcuța, atunci 
representantul casei Durând, Mocard 
et Compagnie din Paris trebue să fie 
un om perdut.

XVIII.
Pentru ce d. Ellermann împrumută dela 
jumetatea cea frumoasă a genului ome

nesc migrena tradițională.
Mesenii se sculară cu încetul unul 

după altul dela masă și numai patru 
persoane mai remăseseră șeZend.

Van-der-Bader care mânca în
truna, Ellermann care stătea pe gân
duri și cei doi agenți în producte che- 
mice, dintre cari unul era adversa- 
riul profesorului din Leyden.

Feciorii de servițiu se plimbau 
în giurul mesei cu o nerăbdare des
tul de ren mascată.



litate care să întregească, „regalele 
directive" în sensul arătat.

Sinodul decide înapoiarea „di
rectivelor" prin consistoriu, comisiu- 
nei administrative a tipografiei archi- 
diecesane spre a le conforma conclu
sului de mai sus din anul trecut.

Ședința se încheie la 2 oare după 
amea^i.

Ședința V.
După cetirea și autenticarea pro

tocolului ședinței IV, presidiul presentâ 
mai multe esibite, cari toate se tran
spun comisiunilor sinodale, afară de 
protestul preoțimei gr. or. din cercul 
electoral IV (Deva) în contra alegerei 
pardchului I. Botean de deputat. A- 
cest protest punându-se îndată la or
dinea Ș.ilei sinodul decide: că de oare 
ce deputatul I.L Botean este yerificat 
înainte de sosirea protestului, protes
tul nu se poate considera; încât înse 
s’ar fi comis abusuri la alegere, acele 
se vor constata pe calea sa și se va 
cerca delăturarea acelor abusuri pe 
viitor.

înainte de-a trece la ordinea (li- 
lei presidiul aduce la cunoscință si
nodului, că Joi în 13 1. c. în (liua în 
care serbăm iubileul de 25 ani al că
sătoriei Maiestății Sale împăratului și 
regelui, se va celebra în biserica din 
cetate cultul d^eesc cu solemnitatea 
prescrisă. Arătând mai departe, că prin 
cerculariu preș, a provocat și pe ofi
ciile parochiale archidiecesane a serba 
această (li iubilară prin celebrarea ser- 
vițiului divin îndatinat la astfel de o- 
casiuni, ear poporul prin abținerea 
dela lucrările Șilnice pe timpul înainte 
de amiadi, propune ca și sinodul să facă 

-în acel timp pausă în lucrările sale 
ordinare, spre a pute participa în cor- 
pore la servițiul d^eesc.

Se primesce cu esclamări însoțite 
de „să trăiască Maiestatea Sa" !

Presidiul aduce mai departe la 
cunoscință sinodului, că în timpul de 
când conduce archidiecesa au incurs 
la densul dela preoțimea archidiece- 
sană diferite sume de bani, pe care 
le-a administrat densul, elocându-le așa 
casăfruptificecâtsepoate mai bine. A- 
ceste sume se urcă acum la suma de 
9848 fl. 68 cr. v. a. Această sumă pre
sidiul declară a o împlini din al seu 
pănă va ajunge la suma rotundă de 
10,000 fl. și propune sinodului, ca din 
incidentul festivităței iubilare de 25 
ani a căsătoriei Maiestății Sale, să for
meze din aceste sume o faudațiune, 
care să poarte după numele Alteței Sale 
imperiale clironomului, titlul de „fun- 
dațiunea Rudolfiană."

Aceste comunicări sinodul le pri
mesce cu vii aclamațiuni de „să tră
iască" Alteța Sa imperială clironomul 
Rudolf și Escl. Sa părintele Archiepp. 
și Metropolit, hotărînd totodată a se

în momentul când d. Anatole 
Bergerat și colegul seu puse manile 
pe pălării și se gătiră de eșit, stu
dentul făcu un semn unui fecior care 
se apropia la moment.

— Ce poftesce domnul, întrebă el.
— Aș vrea să sciu, (lise tinerul 

încet, care este numărul odăiei în 
care locuiesce acel domn mare blond.

— Ah! Agentul casei Durând, 
Mocard ?

— Așa mi se pare.
— La Nr. 13.
îți mulțămesc, prietine.
Van-der-Bader își întoarse fața 

voioasă cătră soțul seu.
— Va fi timp să mergem în tea

tru, domnule Ellerman, ^ise el.
— Da, domnule doctor, respunse 

tinerul om; înse eu sufer de o mi
grenă atât de cumplită încât am mare 
trebuință de linisce...și dacă’mi per- 
miți eu nu voiu eși de-acasă.

— Bine, atunci remân cu D-ta.
—- Niciodată nu’mi voiu da con

simțământul la aceasta, și eu te rog 
a nu insista: de altcum migrena trece 
adeseori foarte în grabă... dacă me 

face un act fundațional formal în care 
să se determine apriat scopul funda- 
țiunei, remânând, a se face și pașii ne
cesari pentru dobândirea încuvimțărei 
Praînalte.

Urmează la ordine alegerea a doi 
profesori la seminariul Andreian. Can
didați sunt: Dr. N. Maier, Simeon Po- 
pescu, Andrei Ghidiu, Gregorie Ple
tos, Dr. Vasilie Glodariu și Dionisie 
Palade.

De față au fost 46 votanți; din 
aceștia Simeon Popescu, fiind însuși 
candidat se abține dela vot, ear un 
deputat a fost absent la însuși actul 
votisărei, făcute prin ședule.

S’a dat deci 44 ședule. Resulta
tul scrutinărei voturilor a fost: pen
tru Dr. N. Maier 44; pentru Simeon 
Popescu 36 și pentru Dr. V. Glodariu 

~a_voturi__ Dr- N. Maier și S. Popescu 
se declară deci de aleși profesori la 
seminariul Andreian.

Urmează la ordine raportul comi
siunei școlare în causa pașilor tăcuți 
de Escl. Sa părintele Archiepp. și Me
tropolit Miron Romanul și de consis- 
toriul archidiecesan în causa proiec
tului 'de lege pentru introducerea o- 
bligătoare a limbei maghiare în moa
lele poporale. Raportorul comisiunei Dr. 
N. Pop propune și sinodul hotăresce:

a lua act despre pașii făcuți de 
Escl. Sa și de consistoiiu în cesțiunea 
amintitului proiect, îi încuviințează în 
toată estinderea lor și așteaptă în de
plină încredere, că vor întreveni și pe 
viitoriu în această causă spre susține
rea intactă a autonomiei bisericei 
noastre garantate prin lege, pentru 
salvarea intereselor noastre culturale 
și spre liniscirea poporului nostru. 
Mai departe, fiindcă proiectul de lege 
amintit, probabil va fi unul din pri
mele obiecte, ce se vor pertracta în 
dieta din Budapesta după redeschi
derea sesiunei, sinodul decide, a îna
inta un memorand la înaltele corpuri 
legiuitoare din Budapesta în această 
cestiune și cu elaborarea lui însărci
nează pre deputății: Vicariu N. Popea, 
loan Raț, Partenie Cosma, 1. Bran de 
Lemeny, Ananie Trimbițaș, Ștefan lo
sif, Dr. A. Tincu.

Se pune la ordine raportul co
misiunei verificatoare. Raportorul Eu
gen Brote, propune și sinodul declară 
de verificați pre deputății Dr. N. Pop, 
Gerasim Candrea și Dr. A. Tincu, ale 
căror acte de alegere sunt în ordine 
și fără protest.

Acelaș raportor raportează des
pre alegerea de deputați mireni în 
cerc. I Reșinari și cerc. III Sebeș, în 
contra cărora au întrat proteste.

Cu privire la alegerea din cerc. I 
arată că: au întrat în 7 Aprile, o (li 
înainte de deschiderea sinodului, doue 
proteste în contra conclusului cole
giului scrutinătoriu, unul subscris de 

voiu simți mai bine, în câteva oare, 
te voiu însoți.

— îmi permiți ?
— De sigur.
— Atunci me duc liniscit.
— Poți merge fără de grijă.
Van-der-Bader se depărta după 

cei strînse mâna puțin tremurândă, 
ce ’i-o întinse Ellermann.

Remas singur, cest din urmă pă
răsi în grabă sala de mâncare, urcă 
scara spre etagiul prim, se opri îna
intea unei uși ce purta numărul 13 
și bătu încet la ușă.

— Intră, (lise o voce sonoră.
In același timp se deschide ușa 

și studentul stătu față în față cu d. 
Anatole Bergerat.

— Ghicesc causa venirei D-tale, 
domnule (lise agentul, înse fiind eu 
cel ofensat, secundanții mei au drep
tul de-a alege armele și de-a hotărî 
oara și locul întâlnirei noastre.

— Sciu respunse Ellermann, si- 
lindu-se a’și stăpâni marea sa emo- 
țiune, însă ceea ce am să’ți spun îți 
va modifica poate planurile D-tale

— Te ascult domnule.

— Oh! (lise studentul, eu sunt 
prea convins, că cuvintele mele îți 
vor causa o vie surprindere, înse prie
tinul meu nu scie de încercarea ce o 
fac la D-ta și eu iau singur toată re- 
spunsabilitatea asupră’mi.

Așa dar D ta nu esci trămis 
de acel domn gros, care m’a vătă
mat?

Nu, am venit din îndemnul 
meu propriu, spre a te ruga să te a- 
bați dela aceasta afacere.

— Cugeți D-ta? amicul D-tale 
au cutezat a’mi arunca în față invec
tive furioase și el își ascrie cu toată 
tăria proprietatea unei descoperiri 
pentru care casa Durând, Miocard et 
Compagnie are drepturile cele mai le
gitime.

— Acela care te-au insultat, dom
nule, continuă Ellermann cu glas mai 
sigur, este cea mai nobilă și mai mă
reață natură ce cunosc. Este un spi
rit eminent, ce aparține sciinței al că
rei domeniu îl sporesce ^i de ^i, este 
un neobosit scrutător, o glorie a 
lumei.

— Care este numele aceluia pre 
care’l aperi cu atâta căldură.

— Doctorul Van-der-Bader re-'- 
- punse studentul.

— în adever, domnule, acest nume 
este numele unui om de geniu.

— Incapabil de a face rău nici 
chiar unei musce.

— Nu me îndoiesc deși actul de 
care s’a făcut vinovat față . de mine 
dovedesce contrariul.

— Așa dar duelul nu va ave loc.
— Acum nu se mai poate încun- 

giura.
— Nu te înțeleg, dise Ellermann 

îngălbinind.
Ascultă-me domnule. Eu a? 

consimți a uita această miserabilă a- 
acere dacă acela care a provocat-o ar fi 
ost, precum am cre(lut, un om ecsaltat 

care mai totdeauna lucră fără precu- 
getare; dar acum dintr’o dată mă ved 
adversariul unuia din cei mai de frunte 
mvețați ai Hollandei.

Ce are a face ?
(Va urma).

doi membri ai sinodului parochial din 
Reșinari, al doilea subscris de 3 mem
bri ai sinodului parochial din Ocna 
Sibiiului. Amândouă protestele, ar fi 
aproape ad literam unul ca altul, și 
cer ca nimicindu-se scrutiniul cole
giului, dela care s’a luat în conside
rare și protocoale electorale, lipsite de 
formele prescrise, să se facă scruti
nare nouă cu desconsiderarea acelor 
protocoale și să se proclame de depu
tați aceia, cari vor întruni maiorita- 
tea voturilor pe basa noului scrutiniu.

Cu privire la protestele amintite 
raportorul dă unele deslușiri prea in
teresante. Densul adecă arată că, din 
membrii colegiului scrutinător nici 
unul nu s’a aflat îndemnat a protesta 
în contra scrutiniului făcut, și că cei 
subscriși în proteste, de și n’au fost 
membrii ai colegiului scrutinător și de și 
sunt din imediata apropiere a Sibiiului 
abia după 3 săptămâni au venit la convin
gere, că s’ar fi luat în considerare la 
scrutiniu protocoale defectuoase, adecă 
în un timp, când actele electorale se 
esaminaseră de comisiunea generală 
sinodală. Prin această esaminare s’a 
constatat, că dacă se va. aplica cu vi
goare instrucțiunea pentru alegeri, în 
cașul de față s’ar altera resultatul 
scrutiniului. Comisiunea generală având 
în vedere că și în alte acte electorale 
nu s’au observat toate prescrierile in
strucțiunei, a hotărît a recomândă si
nodului a fi de astădată mai puțin ri- 
goros în aplicarea legei, mai ales a- 
colo, unde nu sunt proteste în contra 
alegerei.

în (liua următoare, adauge ra
portorul, comisiunea s’a trezit cu cele 
două proteste, cari ar fi o copie foarte 
consciințioasă a notițelor referenților 
din comisiunea generală, atât de con- 
sciențioasă, încât protestele reproduc 
chiar o greșală de peană din acele no
tițe, provocându-se ca și ele la p. 41 
din instrucțiune, punct, care în in
strucțiune nu esistă de loc, având ea 
numai 20 puncte.

Dacă acum s’ar delătura toate 
protocoalele defectuoase d. V. R o m a n 
ar ave cu 34 voturi mai mult, ca ale
sul deputat Dr. D. P. B a r c i a n u, dacă 
însă protocolul din Avrig, în care 
defectul (semne în loc de nume) se 
justifică din partea biroului sinodului 
parochial, se va lua în considerare, 
resultatul scrutiniului nu se alterează.

Maioritatea comisiunei verifică- 
toare deci recomândă sinodului a ab
strage de astădată dela defectele mai 
neesențiale ale actelor de alegere 
(semne în loc de nume), a privi ace
ste protocoale de valide și a respinge 
numai protocoalele, cărora le lipsesce 
o cerință esențială adecă sigilul, 
ear pe basa acelor protocoale elec
torale a declara de verificați pre de

putății aleși lacob Bol o? asin* 
Popoviciu Barcianu. ? °r‘$•

Dep. Partenie Cosma, ca r 
sentant al votului minorităței co^6* 
unei, propune a se delătura te 
protocoalele defectuoase și a g 
clara de verificați lacob Bo] de' 
și Visarion Roman. °®a

După o desbatere mai înde]u 
gată asupra acestui obiect și j 
unele deslușiri date de presidui * 
nodul declară de verificați pe d 
tații lacob Bol o ga și Dr. D p,U* 
poviciu Barcianu. °*

Cât pentru alegerea de deputat- 
mireni din cerc. III comisiunea n 1 
pune a se dMătura protocoalele eh 
torale, cari n’au sigil, și a se declaJ' 
de verificați deputății Dr. N. Mai 3 
și I. Bojiță. Sinodul însă decide ? 
lua și aici toate protocoalele în con* 
siderare și astfel se declară de veri* 
ficați deputați ai cercului III. Dr y 
Maier și Dr. St. Păcurariu.

Cu aceste ședința se încheie )a 
P/î oare. Ședința următoare Vineri 
la 9 oare; la ordine raporturile co
misiunei.

Dela sinodul eparchial din Ca
ransebeș.

(Eaport special al „Telegrafului român")

Ședința II.
După deschiderea ședinței și au- 

tenticarea protocolului referentele s<-c- 
țiunei II verificătoare Baltasar Mun
tean recomândă spre verificare pre 
toți deputății preoțesci afară de Mi- 
chaiu Radu, Alecse Popescu și Pavel 
Miulescu, ale căror alegeri fiind difi
cultate actele au a se preda comisiu
nei verificătoare alegânde.

Referentele secțiunei III Filip Adam 
recomândă spre verificare pe toți de
putății mireni presenți și cari ’și-au 
subșternut credinționalele din cercul I 
pănă la X afară de loan Marcu, a că
rui alegere fiind dificultată actele se 
predau comisiunei verificătoare ale
gânde.

Referentele secțiunei I Const. Ră- 
dulescu recomândă spre verificare pe 
toți deputății mireni aleși în cercul 
XI pănă la XX afară de alegerea d-lui 
losif Seracin și loan lonaș din cercul 
Caransebeș, carea fiind dificultată, ac
tele se predau comisiunei verificătoare 
alegânde.

După ce președintele archiereu 
constată presența a 47 de deputați ve
rificați, sinodul pâșesce la alegerea de
finitivă a biroului notarial.

La propunerea lui Const. Rădu- 
lescu sinodul alege de notari:

a) dintre preoți: pe Filip Adam 
și I. Cioloca;

b) dintre mireni: pe Baltasar Mun
tean, Perian, Bartolomeiu și Sciopon, 



de3jgnând de notar general pe dl Bal- 
tasar Muntean.

Președintele archiereu aduce la 
cunoscința sinodului, că Joi în 24 A- 
rj]ie Maiestățile Lor (deputății se 

gCOală) împeratul și Regele nostru, 
împărăteasa și Regina noastră serbează 
25 de ani dela fericita lor căsătorie 
și că spre glorificarea acestei țlile se 
fac pregătiri din partea întregului im
periu. Densul ca capul acestei diecese 
a emis un circular (cerculariul se ce- 
tesce și se primesce cu cele mai fre
netice esclamări de „să trăiască") prin 
care s’a dispus celebrarea acestei țlile 
în întreaga diecesă și că pe Joi a in
vitat la servițiul divin toate autorită
țile din loc, unde invită și pe d-nii 
deputați. (Neîntrerupte esclamări de 
„să trăiască!")

Protosincelul Filaret Musta pro
pune a se lua la cunoscință spre cea 
mai indestulitoare mulțămită disposi- 
țiunile înaltului presidiu și sinodul ca 
totdeauna și cu ocasiunea aceasta să’și 
manifeste simțămintele de supunere și 
omagiu cătră înălțimile Lor prin o 
adresă sușternută la înaltul loc prin 
ministeriul unguresc de culte și in
strucțiune. (Neîncetate urări de „să 
trăiască!“)

în comisiunea pentru adresă se 
aleg: Protosincelul Filaret Musta, Vin- 
cențiu Babeș, Filip Adam, Ștefan An- 
tonescu și Iulie Petric cu însărcinarea, 
ca pănă la 4 oare după prânțl să com
pună adresa, ca astfel să ajungă la 
timpul seu.

Președintele Invită pe d-nii de
putați la ședința ce se va ține la 4 
oare numai în causa adresei.

Sinodul pășesce acum la alegerea 
comisiunilor alegându-se:

1. în comisiunea verifica
toare dintre preoți: lacob Popoviciu 
și Sciopon ; dintre mireni: Antonescu, 
Șerb, Miescu și Baioa.

2. în comisiunea strîns bi
sericească dintre preoți: A. Popo
viciu și Ales. loanoviciu; eară dintre 
mireni: Babeș, Bartolomeiu, Seracin și 
C. Rădulescu.

3. în comisiunea petițio
nară dintre preoți: loan Popoviciu 
și Țepeneag; eară dintre mireni: An. 
Mocioni, T. Serbu, Ștefan loanoviciu 
și Baica.

4. în comisiunea finan- 
țiară dintre preoți: Fii. Musta și 
Atan. loanoviciu; eară dintre mireni: 
Iulie Petric, T. Miclea, Budincean și 
Creinean.

5. în comisiunea școlară 
dintre preoți: N. Andreeviciu și Nic. 
Popoviciu; eară dintre mireni: St. Ve- 
lovan, Nic. Grama, M. Țapu și St. An
tonescu.

6. In comisiunea fonduri
lor comune dintre preoți: G. Pes- 
tean și I. Popoviciu, ear dintre mireni : 
Atan. Cimponeriu, I. Petric, Ilie Cu- 
rescu și Isaia Stoica.

In fine președintele subșterne ra
porturile și proiectele diferit- lor se
nate, precum și mai multe petițiuni, 
care toate se predau comisiunilor, de 
care aparțin și cu aceasta închide șe
dința, anuncîând ședința procsimă la 
4 oare după prân^ anume pentru a- 
dresa subșternândă la Maiestățile lor.

Ședința III.
După deschiderea ședinței la 41/, 

după prân^ referințele comisiunei es- 
mise pentru compunerea adresei de 
felicitare cătră Majestățile Lor iubilare 
profesorul de teologie Filip Adam 
cetesce următoarea adresă primită din 
partea sinodului cu cele mai vii es
clamări de „să trăiască" :

„Sinodul eparchial al diecesei ro- 
»mâne gr. or. din Caransebeș întru
nit la ședință anuală ordinară în
dată după constituirea sa astățli as- 
aCultând cu mare plăcere și unanimă 
necunoscință raportul Prea Sânției 
«Sale Dlui Episcop asupra disposițiu- 
»nilor făcute pentru sărbarea bisen- 

„ceașcă în întreaga diecesă la țliua 
„de Joi a fericitei căsătorii de 25 de 
„ani a Maiestăților Lor împărătesei și 
„apostolice regal- din propria iniția- 
„tiyă a votat cu aclamațiune entusi- 
„stică unanimă felicitările sale oma- 
„giale și încredințarea despre o mai 
„devotată și neclătită credință și a- 
„bpire a poporațiunei acestei diecese 
„cătră Prea înalții iubilari și urările 
„cele mai sincere de o mai departe, 
„lungă, fericită și glorioasă viață îm- 
„preună a Inalt-acelorași spre bucu- 
„ria și prosperarea tuturor popoarelor 
„mângâierea bisericei noastre, gloria 
„Prea înălțatului tron Habsburgico- 
„Lotaringic și mărirea armatei patriei 
„comune, rugând pe Escelența Ta, ca 
„să ai grație de-a aduce aceste es- 
„presiuni sincere de loialitate și de 
„bucurie la Prea înalta cunoscință".

Biroul notarial se însărcinează a 
espeda această adresă pe calea tele
grafică Ministrului ung. reg. de culte 
și instrucțiune publică și cu aceasta 
se închide ședința anunțându-se șe
dința procsimă pe mâne Marți la 9 
oare înainte de prânțl.

(Va urma)

Varietăți.
* (Invitare) la petrecerea ce 

se va ține de cătră ReuniuneaSo- 
dalilor români din Sibiiu îm
preunată cu producțiune în cântări și 
declamațiuni de chorul reuniunei so- 
dalilor români pe lângă concursul or- 
chestrului capelei militare c. reg. a. 
31 de infanterie.

Petrecerea se va ține în sala dela 
„împeratul Rom anilor" Sâmbătă 
sara la 8 oare în 14/26 Aprilie 1879

Programă:
1. Marș național „Deșteaptăte 

Române*, esecutat de musică militară.
2. „Suvenirile Juneței Romanța*, 

de I. Brătian, compusă în chor de D. 
Karl Fruhling.

3. „Souvenir du Carneval de Bu
curesci* Quadrille de Flechtenmacher, 
esecutat de musică militară.

4. „Păstori și Plugari*, Poesie 
de Alecsandri, declamată de sodalul 
losif Simoneti.

5. „Ouverture Naționale Moldo- 
vana*, de Flechtenmacher, esecutată 
de musică militară.

6. „Calcă Române plin de mân
drie*, marș compus în chor de d. Karl 
Fruhling, esecutat de chorul sodalilor.

7. „Hora et Lugosiana*, de Wist, 
esecutată de musică militară.

8. „Nu ești iubit*, poesie de 
Alecsandri și Cristopol, cântată solo 
de măiestrul Vas. Petruț.

9. „Marșul lui Mihaiu Viteazul*, 
de Wist, esecutat de musică militară.

10. „Quartett* Du bort, compus 
în chor de d. Karl Fruhling, esecutat 
de chorul sodalilor.

11. „ Victoria Quadrille* de Pâba, 
esecutată de musică militară.

12 „Unde sunt Heroii*, Marș 
de Georgescu, compus în chor de I). 
Karl Fruhling, esecutat de chorul so
dalilor.

13. „Pafla Dunărei*, Marș Tri
umfal de Ed. et Hiibsch, esecutat de 
musică militară.

După producțiune joc.
începutul la 8 oare sara.
Sibiiu, în 8/20 Aprile 1879, 

Comitetul Reuniunei.
Intrarea de persoană 1 fl. v. a. 

— Logia mare 3 fl., logia mică 2 fl. 
Damele și garde de damele sunt scu
tite de tacsa întrărei.

Bilete se pot căpăta de Joi în 
12/24 Aprilie pănă sâmbătă în 14/26 
Aprilie pănă la 12 oare în tipogra
fia archidiecesanăși sara la casă.

Venitul curat este destinat în fa
voarea „Reuniunei sodalilor ro
mâni din Sibiiu". Oferte^ marini- 
moase se vor primi cu mulțămită, și 
se vor publica pe cale țliaristică.

* (Mulțămită publică). Re- 
dacțiunea „Convorbirilor literare" din 
Iași de un șir de ani înavuțesce bi
blioteca scoalei noastre prin eminenta 
foaie „Convorbirile literare," ce ni le 
trămite gratis. Deci corpul învețăto- 
resc de aici esprimă on. redacțiuni sin
cera sa mulțămită, rugându-se a nu 
le detrage concursul și pe viitoriu a- 
sigurând totodată, că aceasta foaie do
nată se folosesce și se păstrează cu cea 
mai mare acurateța în biblioteca scoa
lei noastre.

Reșinari 10/4 1879.
Corpul înv^țătoresc.

* (Bibliografie). Cetim în 
„curieriul Balasan": ț>ilele aceste a 
eșit de sub presă „Privire scurtă a- 
supra istoriei bisericei Române-orto- 
docse atât din România liberă cât și 
celelalte provincii române din Austria" 
compusă de dl. E. Golubinsky pro
fesor la universitatea din Moscva, și 
tradusă de dl. I. Carrcicoveăn advo
cat din Iași Autorul la început tra
tează pe scurt istoria politică a sta
tului nostru; după aceea pe larg în
ceputul crestianismulai în țerile române, 
fundațiunea catedrelor mitropolitane 
și episcopale, seria mitropoliților, fap
tele lor mai principale, istoria litera- 
turei noastre bisericești, persecuțiu- 
nile esercitate de cătră uneați asupra 
ortodocșilor, și în genere de toate ce 
s’ar raporta la biserica română. Uvra- 
giul este foarte important pentru noi 
din toate punctele de vedere, mai a- 
les că prin el se reproduc fapte și 
documente, ce sunt necunoscute și 
pentru prima oară eșite la lumină, 
culegând autorul informațiunile sale 
și de prin documentele conservate 
prin archivele străine. Este lăudat ca 
foarte prețios atât de savantul nostru 
Prelat Melhisedec Episcop de Roman, 
cât și de S. S. Genadie, Enacean, prin 
scrierile lor. Recomandăm acest uvragiu 
d-lor profesori, în special celor de 
istoria națională, tuturor membrilor 
clerului și în genere ori cărui Român 
spre a pute cunoasce ceea ce scriu 
și străini asupra istoriei noastre na
ționale și bisericești. Prețul este nu
mai 2 lei. Se află de vânzare la li
brăriile d-lui Dimitrie Daniil etc. din 
Iași.

* (Vagon-bi seric ă). La Se
ghedin, ne spune un țliar berlinez, va
goanele drumurilor de fer țin în acest 
moment loc de biserică. La gara so
cietății drumurilor de fer austriace 
ale statului, doi călugări franciscani 
’și-au așeijat domiciliul oficial în vago
nul de clasa a 3, num. 1608.

Toți noi-născuții sunt duși în a- 
cest vagon, unde se botează de cătră 
cei doi călugări, inscriindu’i în regis
trul-matricol. Aci se înregistrează și 
decesele.

* (Garibaldi ca poet), pia- 
rnl „The Daily News" află în 9 Aprile 
dela corespondentul seu:

„Garibaldi bătrânul, care în cu
rând va pără>i patul, se ocupă eu fa
cerea de versuri. în 8 Aprile ch^mă el 
pe patriotul și poetul lombard Felice 
Cavaliotti și’i dicta șepte rânduri în 
ritm epic. Aceste sună în traducerea 
prosaică: Spune’mi tu Felice, afla-va 
poporul țliua resbunărei, dacă se va 
scutura de tiranul și minciuna, ce’l 
sugrumă; aruncase-va el vre-odată din 
bordeele sale miserabile și îneca-va el 
tronul, templul și cultura falsă în o 
mare plină de sânge ?

Cu toate aceste generalul Gari
baldi avu de repețite ori ocasia, a 
esprima regelui recunoscința sa pen
tru atenția lui cavalerească. „Resb."

* (Voi scuipa protestând). 
La Tîrnova, un deputat scuipând me
reu dela înălțimea tribunei, peste ste
nografi, presidentul ordona ușerilor 
să îi aducă o scuipătoare și atrage a- 
tențiunea oratorulului asupra usului 
cuvenit:

Protestez în numele prmcipielor 

li erale, în contra tendințelor absoltl- 
tistice ale d-lui president, care voesce 
să me facă sclavul unei cutii cu ne- 
sip. Ce va să țlică o adunare consti
tuantă, în care representantnl națiunei 
nu poate scuipa în libertate? Voiu 
scuipa, d-le președinte, și voiu scuipa 
protestând din adâncul inimei, în con
tra oH-cui va încerca, să se atingă de 
libertățile Bulgariei! (Aplause)

„R. L.“
* (Cei mai mari arbori din 

lume). Astățli este un lucru cunoscut, 
că America întrece pe celelalte părți 
ale pământului cu grandiositatea în 
producțiunile vegetale. Pănă mai de
unăzi se privia un Sequoia, aproape 
de Stokton în California ca arborele 
cel mai mare din lume, el era de 325 
urme. în Gipsland în Victoria a mă
surat un pădurariu un arbore ce că
zuse mai deunăzi numit Eucalyptus 
și mesiirându’l dela rădăcină pănă la 
vârf află, că e 435 de urme înalt, eară 
în districtul Dandenony în Victoria un 
alt pom tot Eucalyptus mesurându-se 
s’a aflat, că avea o înălțime de 450 
de urme. „G. Tr.“

* (O modă nouă pentru ca
valeri). La un bal mascat interna
țional arangiat de dl Lesseps în Pa
ris, oaspeții bărbătesci, cari veniră fără 
mască carasteristică, purtau ca modă 
nouă un frac roșu cu bumbi de aur și 
pantaloni negrii.

* (Transmisiunea scrierei 
prin telegraf). După transmisiunea 
cuvântului prin electricitate, acum a 
venit rândul scrierei. D. E. A Cowper 
a făcut să funcționeze de curând la 
Londra, dinaintea societăței inginerilor 
telegrafelor, aparatul seu scriitor. E- 
sistă deja telegrafe ce reproduc scrie
rea, desemnele etc. Astădată inven- 
țiunea este diferită și mai curioasă. Se 
scrie, și cu cât se înseamnă trăsătu
rile, un condeiu reproduce în mod au
tomatic la stațiunea de sosire carac
terele trase la stațiunea de plecare. 
Transmisiunea este directă.

Se poate da o idee generală des
pre singularul aparat al d lui E. A. 
Cowper. Când o persoană scrie pe o 
foaie de hârtie, este clar că mișcarea 
mânei apropie puțin cât de puțin con
deiul, fie de marginea laterală a hâr
tiei, fie de marginea inferioară Fie
care posițiune a condeiului este abso
lut determinată și prin depărtarea sa 
de marginea laterală, și prin depărta
rea sa de marginea inferioară. Con
deiul d-lui Cowper este prins între 
doue conductoare metalice; din cari 
unul e paralel cu partea mică a hâr
tiei și celalalt cu partea mare Ace
ste conductoare pot luneca pe nisce 
suporturi și se pot lungi sau scurta 
după posițiunile mânei. Un curent, e- 
lectrie traversează fie-care conductor, 
și printr’o disposițiune ingenioasă ca
pătă cu atât mai multă energie, cu 
cât fie-care conductor metalic se lun- 
gesce mai mult. Intensitatea curen
tului este proporțională cu lungimea 
de’svoltată de conductor.

Aceste curente variabile în inten
sitate pun în mișcare la stațiunea de 
sosire nisce conductoare analoge în
tre cari e așezat un condeiu. Ori-ce 
schimbare de loca conductoarelor de 
la plecare trage după sine aceași schim
bare a conductoarelor dela sosire. Cele 
doue condeie devin ca și solidare. Este 
imposibil să funcționeze unul fără ca 
celalalt să tragă aceleși linii. Scrierea 
este astfel transmisă linie cu linie, 
punct cu punct. Telegraful d-lui Cow
per constitue o invențiune foarte cu
rioasă, dar în starea sa actuală n ar 
pute primi aplicațiune. „V. C.“

* (Argintăria reginei En- 
gliterei). înainte de plecarea re
ginei în Italia s’a făcut un inventar 
despre argintăria sa și s’a constatat 
cu această ocasiune, că valoarea ei 
trece preste suma de 1,800,000 livre 

| sterlinge Una din cele mai frumoase



bucăți este un păun din India făcut 
din nestimatele cele mai rare și scă
unelul lui Tippo, un cap de tigru cu 
dentură de cristal și cu limbă de aur 
masiv.

Soiri ultime.
(După rS. d. T. B.a)

Viena, 25 Aprilie n. Conductul 
festiv s’a amânat pe Duminecă în 
27 1. c.

Conferențele comune de miniștri, 
după BPester-Correspondenz“ s’au ter
minat. A succes o învoială în privința 
administrațiunei Bosniei, a juncțiu- 
nei drumurilor de fer serbesci 
și a unui tratat vamal cu Serbia. 
Formularea definitivă a juncțiunei s’a 
făcut joi în consiliul comun de mi
niștri.

Stutgart, 25 Aprile n. Regele 
a adresat o scrisoare prin care feri
cită pe împăratul austriac la ocasiunea 
nuntei de argint.

Bursa de Viena
din 23 Aprilie n. 1879.

Metalicele 5’|0...................................................... 65 10
împrumutul nap 5°]0 (argint) .... . 65 55
împrumutul de stat din 1860 ................... 119 40
Acțiuni de bancă.......................................... 805 —
Acțiuni de credit.......................................... 246 25
London.....................................................  . 117 40
Argint.......................................................................— —
Galbin ....................................................  . 5 55
Napoleon d’aur (poli) ................................ 9 35
Valuta nduă imperială germână .... 57 60

Economic.
Sibiiu, 22 Aprilie n. Pro hectolitrii: Grâu 

fl 5.20—6.—; Grâu secăreț, fl. 4.30—4.90; Se
cară fl. 3.20-3 60; Orzfl. 3.40: Oves fl. 1.90—2 30. 
Cucuruz fi.2.90—3.30 ;Mălaiufl. 4—4.50;C artofi fl; 
1.20—1.30; Semențădec ânepă fl.4.50—o; M aze re 
fl. 6—6.50; Li n te fl. 10—10.50; Faso le fl. 4.50—5; pro 
50 chilo : F ă i n ă de pâne fl. 4.50; Slănină fl. 34—35; 
Unsoare deporc fl.24.—27; Seu brut pro 50 chilo fl. 
16—16.50; Seu deluminări fl. 22.50—23 jLuminări 
de seu 50 chilo fl. 27.50—28; Săpun fl. 20.—21; Fen 
50 chilo fl. —.90—1.: Cânepă pro 50 chilo fl . 32—34; 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 34—40 cr.; Carne de vițel 36—40 cr. 
carne de porc 38—40cr.; carne de berbece—.— ; 
o aue 40 de 20 cr.

Făgăraș, 18 Aprilie n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 6.50—7.; grâu secăreț fl. 5.50—6; secară fl. 
3.40—3.60 cucuruz fl. 3—3.20; oves 0,2.10—2.20 
orz 2.25; m ăl aiu fl. 8—8.20; Sămânță decânepăfl. 
8—50; m a zer e fl. 8—8.30; 1 i n te fl. 8—8.20; fa so 1 e fl. 
4.70—5 țpruneuscatefl. ; pro 100 chilo: Slănină fl. 
60—70; seu brut fl. 38—42; s eu de luminări fl. 58, 
unsoare fl. 54—55; cânepăfl. 30—32;

Brașov, 18 Aprilie n. Pro hectolitră: Gr â u fi 
5.20—6.10; Grâu sScăreț fl. 3.70; Secară fl. 3.20— 
3.50; O r z fi. 3.60—.70; O v 6 s fl. 2.15—2.25; Cucuruz 
fl. 3.45; Mălaiu fl 4.30;Mazere fl. 5.10; Lintefl. 
9.50; Fasole fl. 3.60 Semânță de in fl. 10.50— 
Semența de cânepă fl. 6.— Cartofi fl. 1__90; 
pro chilo: carne de vită 40 cr. carne de porc 44 
er.; carne de oaie — cr.; Seu de bovine proas
păt fl. 32; (pro 100 chilo); topit 48 fl.

Arad, 12 Aprilie n. Negoțul bucatelor a fost 
ca totdeauna în septemâna patimilor cam slăbuț, pre
țurile lor au fost asemenea. Grâu s’a aflat puțin în 
terg și s’a manținut la prețurile din săptămânile tre
cute. Notăm în special următoarele și adecă pro maja 
metrică: grâul de Bănat după cualitate fl. 7.49—8.20; 
de Arad fi. 7—7.30; de Tisa fl. 7.40—8.65; săcară 
s’a aflat puțină în terg și s’a vendut cu fl. 5.25—5.30 
ovăsul fl. 5.25—5.30; cucuruzul asemenea puțin a a- 
vut prețul fl. 4.35; spirtul din pricina pascilor israe- 
lite n’a avut trecere, prețul lui a remas ca în săptă
mânile trecute. Prompt fără vas s’a vendut suta de 
litre % cu d- 25—26.25 en gros, și en detail cu vas 
cu tot cu fl. 26.75—29.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony?4

Licitațiuniîn 31 Mai și 10 Iulie 
imob. rămasului după loan Temesvari 
în Brașov (trib.); în 13 Mai și 13 Iunie 
imob. lui George Cotom în Nagyfalu 
("trib. Bistrița); în 2 Mai imob. lui loan I- 
lieș în S. Szt. Gyorgy (jud. cerc.); în 
12 Mai și 13 Iunie imob. d-nei Laura Ma- 
rinovsky în Șaroșul unguresc (jud. 
D. Szt. Marton); în 20 Mai și 20 Iunie i- 
mob. lui Mibăilă Răhăian în Tur (jud. 
cerc. Aiud); în 21 Iunie imob. lui Melchior 
Helfenbein (trib. Bistrița); în 7 Mai și 

7 Iunie imob. lui Michail Roth și soției 
sale în Mediaș (jud. cerc.); în 10 Mai și 
10 Iunie imob. și mob. d-nei CarolSzabo 
în Szt. Udvărhely; în 27 Mai și 27 Iu
nie imob. lui losif Veres și Măriei Go- 
drea în Recen ed; în 24 Mai și 24 Iu
nie imob. lui Mihail Marton în Liuvete 
(trib. Szt. Udvârhely): în 9 Mai imob. lui 
George Oprean (trib. Deva); în 13 Mai 
și 13 Iunie imob. lui loan Fabi și soției 
sale în Szt. Giors (tribunal Bistrița): în 
3 Iunie și 3 Iulie imob. lui Crăciun Z i d u 
și Irimie Banciu în Orlat (trib. Si
biiu) ; în 3 Iunie și 3 Iulie imob. lui Fran
cisc Farkas în Falyfalva (trib. M- 
Vâsărhely).

Nr. 628—1879. 2-3

CONCURS.
Devenind vacant postul de no- 

tariu pentru comuna Topârcea se es- 
crie concurs în terminul pănă 20 lea 
Maiu 1879.

Cu acest post sunt împreunate 
un salariu anual de 400 fl. v. a. cuar- 
tir liber, 3 org. lemne și tacsele care 
s’a statorit pentru contracte și alte 
scrisori private.

Doritorii de a concura la acest 
post au a documenta pe lângă cuali- 
ficațiunea prescrisă în § 75 art. de 
lege XVIII din anul 1871 că sciu 
toate trei limbile patriei.

Petițiunile timbrate și prove^ute 
cu documentele referitoare la rece- 
rințele amintite sunt a se îndrepta 
pănă la ^iua prefiptă la subscrisa 
pretură.

Mercurea în 21 Aprilie 1879.
Dela pretura cercului.

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de ca

pelan, lângă neputinciosul paroch din 
Cărpiniș, protopresbiteratul Zlatna in- 
fer., pe basa concesiunei prea vener. 
consistoriu archidiecesan, Nr. 657 B. 
ex a. c. se publică concurs pănă la 
10 Mai a. c.

Emolumentele sunt:
Jumătate din toate venitele pa- 

rochiale, a parochiei din Cărpiniș, 
care e de clasa a IILa.

Doritorii de a ocapa acest post, 
au de a’și subscerne petițiunile sub
scrisului oficiu protopresbiteral, in
struite conform legei, pănă la terminul 
mai sus prefipt.

Abrud în 6 Aprilie 1879.
Dela oficiul protopresviteral, în con- 

țelegere cu comitetul parochial.
Ioane Gali,

2—3 protop. gr. oriental.

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei de al 

doilea paroch în comuna Topârcea, 
ppresbiteratul Mercurei se deschide 
concurs cu terminul pănă la 9 Maiu 
a. c. st. v.

Doritorii de a ocupa această sta
țiune de a 3-a clasă să binevoiească 
a ’și adresa cererile lor, — instruite 
conform stat. org. șî concluselor și- 
nodale din 1873. — subsemnatul! ofi
ciu pănă la terminul indicat.

Dotațiunea numitei stațiuni:
1. Folosirea a 11. jug. 397°Q 

păment parte arătoriu parte fenaț
2. Accidențele stolareu suate dela 

205 familii; cari toate computate la 
olaltă dau o sumă de preste 400 fl. 
v. a.

Mercurea 9 Aprilie, 1879.
Oficiul ppresbiteral gr. or. al Mercurei

loan Droc, m. p.
3—3 adm. prot.

Avis! 3-3 [17]

Medicină sigură contra umflă- 
turei de splină la vitele cornute 
mari și mici: adecă boi, vaci, 

oi ș. a.
Prin mâncarea haloasă de nutreț 

verde: trifoiu, frunză de brosbe, ș. a. 
mai ales primăvara, dar și prin lu
crarea peste măsură cu vitele trăgă
toare cornute, adese ori se intemplă, 
că acele capătă umflătura de splină; 
morb periculos și aducetoriu de moarte 
repede.

în contra acestui morb periculos, 
sciința medicală a aflat mijlocul cel 
mai sigur, și mai potrivit intr’o me
dicină, carea în chip de fluid se dă 
vitei morboase, și aceea în timp de 
5—8—lOmin. earăși se face senătoasă.

Prafurile musante lacsaîive din Elojatak 
conțin composițiunile chemice solutive ale apelor minerale 

renumite din Elopatak.
Un efect eminent au aceste prafuri la catar de stomach, spasmuri de stomach 

slăbiciune de mistuire, lipsa de apetit, ar^ră în gât, umflături de ficat și splină’ 
îngroșarea ferei, petri în feară și gălbinare la respirarea grea și baterea de inimă’ 
gazuri în testine, boala apei, hemoroide, la afecțiuni cataralice ale rerunchilor a 
beșicei și canalului de urină, în contra formărei de nesip, la catare cronice si 
umflături ale matricei, curgere, disposițiune la versarea de sânge, la amețeli, suirea 
sângelui cătră cap și cătră piept.

Aceste prafuri întrec în efect atât sarea scumpă de Karlsbad, cât și 
prafurile lui Seidlitz. f

Prețul unei scătuice ce cuprinde 12 dose cu îndreptariul spre 
folosire cu tot 80 cr.

SV Depositul general: în Brașov la apotecariul Szava;
în Sibiiu la A. Reissenberger, comerciant. [13] 3-12a

UMRATH & COMP. în PRAGA 
fabrică de mașini agricole, 

se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o esecutare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej 
pentru 1 pănă 8 cai sau boi,

atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse: 

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 
sdrobit etc. etc.

Cataloage ilustrate în limbile țârei grătuite și franco. [14] 3

11
Neoplanta. 

1875.

Medaliă ie argint
ii

OLOPOTE
DE TOATĂ MĂRIMEA 

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.
°L^0Sebir* găurite, inventate de densul, a căror

sunet este mai adenc decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 punți 
sunt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie
chilot T m deP°sit clopote, dela mărimea cea mai mică pănă la 5°
chilogr., precum și de proasce portative și de mână.

Se recomândă pentru comande cât de multe

Medicina se cuprinde 
(flacon) deosăbită și provedută 
strucțiunea de folosire, Drein/” in' uiegi e SO cr. v. a. a!^11^ 
dicină, a cărei fabricațiune și 
toriu se află in Apoteca 
Orașul Vaț [Vâcz, Waitzen] 
mit a o recomanda onoratului n 
econom și proprietariu de vito * ‘ 
nute de toată plasa cu atât mai i 
duros, și cu mai mare fiduție Cl °â!‘ ! 
mă aflu deja și în posesul de J ? 
scrisori recunoscătoare de bun,]6 
folositoriul succes cu carele în / $ ! 
multe cașuri s’a dovedit. °art* '

Comisiuni de trămitere pe p 
recepere poștală (Postnachnahmen^ 
curos și promt se împlinesc prii U' 
pedițiunea apotecei mele în Z5' 
șui Vâcz (Vaț, Vaitzen) lângă jT 
dapesta.

Georgiu Rădulescu
Pharmacist în Vaț.
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Medaliă pentru merite, i
ii T

Antonie Novotny 
în Timișoara.


